

KUNSZENTMÁRTONI UJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 k., félévre 4 k., negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felvesz
a kiadóhivatal.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DR. KOVÁCS JOZSEF
ÜGYVED.

SZERKESZTŐSÉG: Kossuth Lajos-utca 1193. sz.
Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája

Varsó.

Orosz-Lengyelország fővárosa: Varsó augusztus hó ötödikén a szövetségesek birtokába került.

Nagy és jelentőségteljes esemény Varsó elfoglalása. A nagy háboru kezdete óta az volt a szövetségesek minden törekvése, hogy ezt a várost hatalmukba kerítsék, mert tudták, hogy e város elfoglalása által meghódol az egész Lengyelország és a vár falai alatt megtörik az orosz hadsereg ereje. Egy teljes esztendeig kellett várni erre a nagy eseményre, míg végre a háboru évfordulója meghozta nekünk az örömet: Varsó a mienk, az orosz sereg pedig fut a szélrőzsa minden irányába.

Általános az öröm, a lelkesedés a kettős Monarchiában és Németországban e fényes győzelem felett. Diadalmas hadseregünk, mely május óta megállás nélkül megy előre, elragadta Varsó fontos várát az oroszoktól és most üldözi tovább teljes erővel, hogy végleg leverje és békére kényszerítse a gyilkos Szerbia zsarnok felbujtóját.

Zászló leng a házakon, minden arc sugárzik most a boldogságtól. Varsó a mienk. Varsó! mennyi reményt, mennyi bizalmat fűztünk mi e névhez. E szóban benne volt jövőnk életünk és halálunk; éreztük, tudtuk, hogy Varsó fogja eldönteni a nagy háborut. Ha elfoglaljuk: mienk a győzelem, ha az oroszoké marad, akkor elbukunk.

Az Ur, ki uralkodik a világ felett, meghallgatta népének hő fohászát. Megsegítette a szövetségeseket, bátorságot öntött vitéz katonáiba, hogy az igazságos ügy diadalmaskodjék és elbukjék a gonosz, zsarnoki uralom.

Varsó elfoglalásával eldőlt a háboru sorsa. Hiába hangoztatják ellenségeink, hogy Varsó egy közönséges város, annak eleste nem jelent semmit. Tudják ők nagyon jól, hogy mit jelent a mi nagy győzelmünk. Érzik, tudják, hogy Varsó elfoglalásával az orosz háboru befejezéséhez közeledik, mert a var-

sói védelmi vonal elvesztése után az orosz hadseregtöbbségesen ellenállni nem tud

A híres antántosok borzadva gondoltak mindig Varsóra és minthogy más segítséget nem tudtak nyújtani az oroszoknak, biztatták, hogy ne essen kétségbe, hanem vonuljon jó hátra: mentse meg hadseregét, a híres kozákokat, hátha még egyszer megvirrad Oroszországnak is. És a sorok közül ki lehetett olvasni, hogy nemcsak az orosz van kétségbeesve a szövetségesek folytonos előnyomásai miatt, hanem az antántosok maguk is, mert az orosz sereg katasztrófája az ő bukásukat is jelenti.

Varsó eleste tehát leverő hatást fog gyakorolni Oroszország szövetségesire. Méltán ölhetnek gyászt és verhetik melleiket: az orosz hadsereg már csak volt. És ők tudják, hogy ez mit jelent. Oroszország csillagának lehányatlásával az ő csillaguk is kezd homályosulni, Oroszország magával fogja rántani szövetségeseit is és az a győztes hadsereg, mely letiporta a gőzhenget, az antánt hadseregeivel is hamarosan fog végezni.

Ettől félnek nagyon az antántosok. Ezért biztatják magukat: hiába foglalják el a szövetségesek Varsót és egész Lengyelországot, ezért a végső győzelem az övéké lesz. Arról azonban nem irnak, hogy a hü szövetségeseket mivel fogják leverni. Hiszen folyton panaszkodnak, hogy nincs municiójuk. Büszkeségük, az orosz sereg pedig fut Moszkva felé. Mivel akarnak hát győzni? Oroszország szövetségesei úgy vannak már, hogy ha a harctereken nem tudnak győzni, hát az ujságok hasábján próbálnak diadalokat aratni. Közben pedig remegnek, hogy Oroszország sorsa őket is hamarosan utóléri.

A háboru első évfordulója meghozta nekünk az örömet, boldogságot. Varsó elesett és az orosz hadsereg fut a szövetségesek előtt. Hajtsunk zászlót vitéz hadseregünk előtt és boruljunk le a jószágos Isten színe előtt, hogy ezt a szép napot megengedte érnünk.

Kárpáti falvak.

Nemes és hazafias mozgalmat indított a népszerű *Az Est* című napilap. Kiküldött tudósítója sorbajárta a felvidéki vármegyéket, ahol az oroszok a téli hadjárat alatt megfordultak. Pusztulás, rombolás mindenütt. Leégett házak, teljesen elpusztult falvak hirdetik, hogy ott oroszok jártak. A nép hajlék nélkül kesereg a romok felett és imádkozik a jó Istenhez, hogy segítsen rajtuk, mert mindenüket elvitte a vad csorda, nekik nem maradt egyéb, mint a sívár élet.

Az *Est* felhívja Magyarországon azon boldog városait és községeit melyeknek nem volt szerencsésük a „civilizált” orosz csodákhoz, hogy építsék fel az elhamvadt, az az elpusztult kárpáti falvakat. Az *Est* felhívása viszhangra talált. Debrecen, Szeged, Szabadka és több város késznek nyilatkozott, hogy egy-egy felvidéki falut felépít. Azonkívül gyűlik a pénz a házak, a faluk felépítésére és hinni lehet abban, hogy a magyar nemzet áldozatkészsége lehetővé teszi azt, hogy az oroszoktól a vidék egy polgára se legyen földönfutó, hanem mindenkinek legyen a szerény kis hajléka, mint volt a háboru előtt.

A hajlék nélkül maradt kárpáti falvak lakosain segíteni kötelességünk. Ők érezték a háboru borzalmait, ők szenvedtek az oroszoktól, ők tudják, hogy milyen a háboru. Mig mi boldogok, a meleg szobában ülve, az ujságokból tudtuk csak, hogy az orosz bejött egy-két vármegyébe és pusztít kegyetlenül, addig a felvidék lakossága jószágát, vagyonát hátrahagyva, hideg téiben menekült az orosz elől, hogy legalább életét mentse. Nem is tudott mást megmenteni, csak a sívár életet, mert vagyonát elvitte, házat pedig lerombolta az orosz. Mi csak lelkileg szenvedtünk e hírek olvasása alatt, a felvidék lakossága pedig nemcsak lelkileg, de testileg is szenvedett, hajlék nélkül maradt, elűzve csendes otthonából.

Illő dolog tehát, hogy gondoljunk a szegény, hajlék nélkül maradt felvidéki lakosokra. A kormány már megtette és meg is fogja tenni kötelességét, de viszont a társadalomnak és a városoknak és községeknek is meg kell hozni minden áldozatot, hogy Magyarország elpusztított falvai felépüljenek.

Egy ház csak hatszáz koronába kerül. Ugy-e nem sok? Bizony ez nem sok az Alföld gazdag lakóinak, de sok, nagyon sok a szegény felvidéki népnek. Ebből a csekély pénzből egy ház épül fel és ezáltal

egy egész család kapja vissza hajlékát, otthonát, egy egész családot teszünk boldoggá a hatszáz koronával.

Milyen szép és hazafias tett volna, ha Kunszentmárton község a társadalommal karöltve felépítene 5 kárpáti házat. A község vállalna 1-2 házat, mondjuk legalább egyet, a takarékok szintén egyet, egyet, a társadalom pedig adakozás után egy, kettőt. Kunszentmárton község minden erőfeszítés nélkül feltudna öt házat építeni.

Segíts másokon, az Isten téged is megsegít. Ez a példabeszéd most aktuálisabb, mint volt valaha. Mi hisszük is, hogy Kunszentmárton község és annak közönsége nem fog megfedkezni hazafias kötelességéről és azon lesz, hogy a háboru miatt oly sokat szenvedett nép otthonra találjon.

Az adományokat legcélszerűbb Az *Est* szerkesztőségébe beküldeni, mely megpendítette és Isten segítségével valóra is viszi ezt a szép és nemes eszmét.

A magyar nemzethez!

A Nemzeti Áldozatkézség Szobrának végrehajtó bizottsága az alábbi felhívást intézi a magyar nemzethez:

A művész szobrot farag a fából, a nemzet áldozatkézsége pedig érche önti, hogy épen összetételének csodálatosságával végtelen időnkig hirdesse a magyar társadalom dicsőségét.

Szobrot emelünk magunknak büszke hiúsággal, hogy fiaink, unokáink, elkövetkezendő új nemzedékek megcsodálják alkotásunkat és ha hasonlóan történelmi idők szereplői lesznek, tanuljanak belőle.

Szobrot emelünk magunknak szerény alázatossággal, mert nem magunkért csináljuk, hanem heroikus csaták borzalmas tűzében elpusztult hősök özvegyeiért, árváiért, kezét lábát vesztett, megvakult, boldogtalanná lett nyomorék, rokkant hőseinkért.

Szobrot emelünk magunknak jogos kérdéssel, hogy az egész világ lássa a dicső magyar nemzet kimeríthetetlen erőbírásának gyönyörű szimbólumát:

Megalkotjuk a Nemzeti Áldozatkézség Szobrát!

Mi, akik most Ő Felsége Apostoli Királyunk legkegyesebb pártfogása, — Augusztus kir. főhercegasszony és Károly István kir. főherceg Ő fenségeik magas védnöksége, — gróf Tisza István m. kir. miniszterelnök, Csernoch biboros hercegprimás és báró Hazai Samu m. kir. honvédelmi miniszter diszelnöksége alatt ezzel az indítvánnyal lépünk a magyar nemzet elé, — úgy tervezzük, hogy az az emlék megalkotásában közvetlen közreműködéssel vegyen részt a magyar társadalom minden tagja.

A művész fából kifaragja a szobrot, a hazafias társadalom pedig az adakozók nevével bevéssett apró fém-pikkelyekkel borítja azt be.

Igy oldjuk meg a szobor felépítésének munkáját mindannyian, akik a nagy történelmi időt éljük, — valamennyien ahányan e szép magyar hazát vérünkkel, szellemi és anyagi erőnkkel védelmezzük.

A magyar társadalom minden tagjának rendelkezésére áll egy fém-pikkely, — amely áldozatkézsége és anyagi képessége arányában tetszés szerinti összeggel válthat meg, de minimális ára két korona.

Ez emlékből, melyet fanatikus lelkesedéssel és áldozatkézséggel magunk építünk meg, a történelmi levegője árad, hogy a magyar nemzet dicsőségének és hősi nagyságának hirdetője legyen évezredek múltán is.

A szobrot befutja majd a patina, de alkotójának nevét remekművi album őrzi meg a Nemzeti múzeumban, sőt minden adakozó erekyeképp okmányt kap az áldozatkézség szobrának rajzával, amelyen fémlemezének helye is meg lesz jelölve.

Ezenkívül jelvényeket is készítettünk, amely relief-szerűen ábrázolja a lovasszobrot. A Nemzeti Áldozat jelvénye lesz ez a bronzemlék, hogy a nagy célokban való együttérzésünk kifejezője legyen. Mindenki, aki részese a nemzeti akciónak, viselje a jelvényt büszkén, tüntetően, mert ez a jelvény képviseli Magyarország népeinek az áldozatkézségben is megnyilatkozó egységességét.

Minden magyar embernek részt kell venni ebben a nemzeti jótékony munkában, mert az akció jövedelme az elesettek özvegyeinek és árváinak, továbbá a rokkantaknak nyugalmas jövőjét is biztosítja.

Mindenkit kérünk, hogy váltsa meg s a gyűjtőívén jegyezze elő a lemezét, hazafias adományát pedig a befizetési lap felhasználásával küldje be «A nemzeti áldozatkézség szobrának végrehajtó bizottságához».

A szobor Mátyás király ragyogó korának büszke lovagját ábrázolja. A dicső királyról egy legenda azt tartja, hogy nem halt meg hanem egy barlangban alszik. Barlangja előtt a Megváltó születésének őjjelén kivirul egy hársfa és édes illatot árasztva virágzik.

A nagy király páncélos lovagjának fából készült szobra mintha képviselné a költői képzeletet. Boldog jövőnk megváltásának küzdelmes éjszakájában viruljon ki a jótékonyság fája virágozzék, áraszsa balsamos illatát. Ha majd felvirrad az áldozatkézség napja, olvassza fel a szenvedés zord jégmezejét és szárítsa fel a könnyharmatot, amit özvegyek, árvák és minden életörömtől megfosztott rokkantak hullajtanak!

Egy pikkelyes lemez legkisebb ára 2 K. Ugyanezen lemez legkisebb ára cimerral magánosoknak 25 K. Ugyanezen lemez legkisebb ára cimerral családok részére 50 K. Nagy lemez legkisebb ára cimerral magánosoknak 100 K. Nagy lemez legkisebb ára cimerral családok részére 200 K. Egy drb. nemzeti áldozat jelvény ára 2 K. Törvényhatóságok — vármegyék és városok — nagy cimeres lemezei, valamint egyesületek, testületek stb. lemezei külön levélben — válasz kérése mellett — rendelőndők meg.

Piacunk.

Az elmúlt hét sem hozott semmi változást a piacon. Nagy volt a kereslet és magasak voltak az árak. Közönségünk, úgy látszik, már most gondol a télre, mert nagy mennyiséget vásárol össze nem törődve azal, hogy az árak rémségesen magasak. Hiszen igaz az, hogy élni kell, de hogy éljen a hivatalnok ember ilyen árak mellett, amikor még a burgonyából sem lakhat jól. Eddig csak jutott burgonya mindennap a hivatalnok asztalára, de most ünnepe nap az, ha burgonya paprikásból eleget ehet a család.

Szomorú állapotok ezek. Ugy szeretnénk ezen a nagy bajon segíteni, úgy szeretnénk a szegény hivatalnoknak módot nyújtani, hogy fizetéséből megélhessen, de ez nincs hatalmunkban. Ha mi tőlünk függene, régen megszábtuk volna a normális árakat és ezzel elég lenne téve a fogyasztónak és termelőnek egyaránt.

A legutóbbi időben rengeteg *alkalmi kofa* van a piacon, akik segítenek az árakat felemelni. Azt lehet írni, hogy ma már minden asszony kofa, akik az alkalmat kihasználva, vesznek és eladnak. Olcsón vesznek és magas áron eladnak. A közvetítésért busás hasznot vágnak zsebre anélkül, hogy bármi csekély adót is fizetnének.

A múlt szerdán tanuja voltam, amikor három adófizető kofa-asszony az előjáróság-nál panaszt tett sok asszony ellen, akik iparigazolvány nélkül árusítanak. Ezek az alkalmi kofák csinálják a drágaságot, mondták az adófizetők. Olcsón vásárolnak a termelőtől és a vett áruval azonnal leülnek a piacon és háromszoros áron adják tovább. Példának felhozták, hogy a tojást 6 fillérért vették és 12 fillérért adták tovább. A nem olcsó kofa-asszonyok panasza a főszolgabíró ur előtti van és hisszük is, hogy *dr. Nagy Ottó* főszolgabíró rendet teremt Kunszentmártonban.

Ei vagyunk rá készülve, hogy az alkalmi kofák szigorú büntetést kapnak; azonban ezzel még mindig nem lesz megoldva a drágaság kérdése. Hiába bünteti a főszolgabíró ur ezeket az asszonyokat, mert azok a büntetés pénzt lefizetik, aztán tovább folytatják az üzérkedést, hiszen a nagy nyereségből telik erre is. Egyedüli és gyökeres orvosság: *megkell állapítani hatóságilag az árakat és akkor nem lesz panasz és nem kell büntetni senkit.*

Községi közgyűlés.

Kunszentmárton község képviselőtestülete augusztus hó 2-án, hétfőn délelőtt 10 órakor rendes közgyűlést tartott.

A közgyűlés iránt nem volt semmi érdeklődés. Alig jelent meg 5-6 képviselő. Ez a körülmény arra indította a közgyűlésen megjelent képviselőket, hogy a fontosabb ügyeket levették a tárgysorozatról és a következő közgyűlés elé utalták.

A közgyűlés lefolyását a következőkben ismertettük.

A közgyűlés megnyitása után *Fazekas András* főjegyző bejelent, hogy Kunszentmártonnak 10 éven át volt második bírója, *Gácsi István* július hó 31-én, hosszas betegség után elhalálozott. Az elhunyt igazi mintaképe volt a magyar embernek, aki szerénysége, becsületessége és munkássága által polgártársai becsületét a legnagyobb mértékben kiérdemelte. Gácsi István méltó arra, hogy emlékét kegyelettel őrizzük meg.

A képviselők meghatva hallgatták a főjegyző beszédjét és elhatározták, hogy Gácsi István ravatalára a képviselőtestület koszorút helyez és temetésén testületileg résztvesz.

Az 1915 június és július havi *pénztár-vizsgálatról* felvett jegyzőkönyveket a képviselőtestület tudomásul vette.

Abonyi János járási állatorvos azt kérte

a képviselőtestülettől, hogy Krebsz Soma állatorvos helyettesítéséért, ki hádba vonult, részére *napidíjat* állapítson meg. A képviselőtestület nem teljesíti Abonyi János kérelmét, mert nincs abban a helyzetben, hogy a távollevő Krebsz Somát is, meg annak helyettesét is fizesse. Azonban felterjesztést intéz a vármegye alispánjához, hogy Abonyi Jánosnak az ebadó alaphól *napidíjat* utaljon ki.

A községi rendőrök részére megszavazott 50—50 koronás *pótlékot* a törvényhatóság jóváhagyta.

Hegedüs Kálmánné a Muszaj-korcsma *haszonbérének leszállítását* kérte. A képviselőtestület úgy határozott, hogy a korcsma haszonbéré, a háboru tartamára, 400 koronára szállítja le, de csak úgy, ha Hegedüs Kálmánné pontosan eleget tesz kötelességének, különben az eredeti 600 korona haszonbért fogja tőle követelni.

A község részére szükséges *szén- és fa szállítását Takács* Károly helybeli kereskedő kapta meg, akinek ajánlata a legelőnyösebb volt.

A *husvizsgálati* szabályrendeletet a törvényhatóság módosítás végett visszaküldötte a képviselőtestületnek, mert a vágási időt túl hosszúra szabta meg. A képviselőtestület hozzájárult a törvényhatóság által kívánt módosításhoz és a vágási időt áprilistól szeptemberig 3—4., szeptembertől ápriliséig pedig 1—2 óra között állapította meg.

Több kisebb ügyet tárgyalt még a képviselőtestület.

Adakozzunk a Vörös-kereszt kórháznak.

HIREK

Kunszentmárton, 1915. augusztus 8.

— **Gácsi István meghalt.** Egy szerény, becsületes és munkás emberrel ismét kevesebb van a földön. *Gácsi István*, Kunszentmárton község másodbírója 1915. július hó 31-én 52 éves korában, hosszas betegség után, meghalt. Az egész Kunszentmárton gyászborult a haláleset hírére, mert Gácsi István a község szeretett bírója volt. Bár két hónap óta nem volt hivatalában, nem hitte senki, hogy őt ne lássuk viszont a község házában, ahol őt megszoktuk, ahol reá olyan nagy szükség volt. És nem ment fel többé hivatalába; a könyörtelen végzet másképen rendelkezett, élete delén, a legszebb korban elvitte tőlünk egy más hazába, az örök békeség országába.

Gácsi István igazi mintaképe volt a munkás embernek. Dolgozott reggeltől késő estig. A másodbíró a község gazdája is, bizony van neki dolga elég, ha rendszerben akarja tartani a község vagyonát. Gácsi, hivatalát

igazán példátlanul látta el, működésével a község minden polgára meg volt elégedve. Emellett még az iskolák gondnoka is volt a legutóbbi időkhöz és kezelte a gőzfürdőt és a hidat is. És ő mindig örömmel dolgozott, nem panaszkodott soha, pedig rengeteg dolgával nem állott arányban a csekély bírói fizetése. Szerény, kötelességtudó hivatalnok volt, előzékenysége szinte mesébe illett. 1905. június havában került a másodbírói székbe és ez időtől kezdve mindig egyhangulag lett megválasztva. Nem akadt neki soha ellenjelöltje, annyira szerette, becsülte Gácsit Kunszentmárton népe. Épen tíz évet töltött el hivatalában. Tíz év nem nagy idő, azonban a sok dolog megörölte a gyenge szervezetet és két hónappal ezelőtt ágyba került. Július 25-én már annyira jól érezte magát, hogy újra elakarja foglalni hivatalát. Azonban szél érte, ágyba fektült és július 31-én a délutáni órákban kielehelte nemes lelkét.

Gácsi Istvánt július 2-án, hétfőn délután temették el a község nagy részvéte mellett. Temetésén résztvett az előjáróság és a képviselőtestület, melyek hatalmas koszorukat helyezték az elhunyt koporsóra. De ott voltak a végtisztességen jóbarátai és a nagy közönségből több százan.

Az alsótemetőben nyugszik immár Gácsi István másodbíró a szelid ákácok tövében. Legyen neki csendes álma, örök nyugalma. Mi pedig ne sajnáljunk érte egy-két könnyet ontani és emléket megőrizni, mert ezt Gácsi István megérdemli: jó, becsületes, munkás és szeretetreméltó ember és hivatalnok volt egész életében.

— **Eldugják az aprópénzt.** A háboru kiférése óta népünk nem szereti a papírpénzt. Attól fél, hogy a papírpénz elvész és azért siet tőle megszabadulni, ezüstre, nikkelre iparkodván azt felváltani, melyet aztán a forgalom elől jól elzár a ládájába. A hivatalok és üzletek nem győzik a bankókat felváltani és gyakran el is utasítják a feleket, mert aprópénz hiányában, nem tudnak eleget tenni a község óhajának. A pénzügyminiszter most rendeletet bocsátott ki a hatóságokhoz a váltó, ugynevezett aprópénzek forgalomba tartása érdekében. *A pénzügyminiszter figyelmezteti az ország lakosságát, hogy az arany, ezüst, nikkel és bronz pénzeket ne dugja el, hanem hozza forgalomba épen úgy, mint a papíros pénzt, mert a papíros pénz épen annyit ér, mint az arany, ezüst, vagy nikkel pénz.* Ha a polgár nem adja ki az aprópénzt, úgy a forgalom megbénul, illetve megakad és ezáltal nagy kárt csinál az egész országnak. A pénzügyminiszter azt is elrendelte, hogy ezután az adóhivatalok papíros pénzt csak a fizetés arányában fogadjanak el és aprópénzt is követeljenek, hogy ezáltal a sok eldugott 10, 20 filléres és 1 koronás ismét forgalomba jöjjenek. Figyelmeztetjük tehát polgártársainkat, hogy ne dugják el az aprópénzeket, hanem hozzák forgalomba, mert hazafiatlan dolog az, ha most háboru idején, a szövetségesek fényes győzelmei után attól félnek, hogy a papíros pénz nem ér annyit, mint az arany, ezüst vagy nikkel pénz.

— **Új lisztárak.** A m. kir. belügyminiszter által megállapított új lisztárak a következők:

- 1) a kenyér liszt kg-ént 40 fillér.
- 2) nullás » » » 77 fillér nagybani eladásnál. Kicsinyben:
- 1) kenyér liszt kg-ént 44 fillér.
- 2) nullás » » » 81 fillér.

Természetes tiszta búzából ertve a lisztet.

— **Figyelmeztetés.** Azon polgári iskolai fiu és leány növendékek, kik potló vagy javító vizsgára lettek utasítva, f. hó 14-ig a vizsga letétele iránti kérvényüket 1 koronás bélyeggel ellátva, az igazgatóságnál okvetlen nyújtásuk be, mert ennek elmulasztása esetén nem fognak az illetők vizsgára bocsátani, mely körülmény az osztály ismétlést vonja maga után. Tájékoztatásul az összes szülőknek tudomásul adjuk, hogy folyó évi szeptember hónap első napjaiban a polgári fiu és leány iskolában a rendes tanítás kezdetét veszi és hogy a beiratások melyik napon kezdődnek, annak idején az is közölni fog.

— **A közönség figyelmébe.** Mindazok, akiknek hozzátartozója a 29. honvéd gyalogezrednél szolgált s meghalt, eltűnt, vagy megsebesült és erről értesítve nem lettek, felvilágosítást nyerhetnek *Bozóky Zoltán örmester urnál 29. h. gy. e. Ezred troda.*

— **Mosólugot ivott.** Meleg György 2 éves kis fiu folyó hó 2-án, amikor édes anyja az udvaron mosott, felhajtotta a maró-luggal megtöltött üveget, amelyről azt hitte, hogy víz. A kis fiu másnap iszonyu kínok között meghalt. A gondatlan szülők ellen az eljárást megindították.

— **Vizbefult.** Veres István napszámos a mult hó 20-án lement a Körösre és belevetette magát a vízbe. A járókelők segítségért kiabáltak, azonban Veres Istvánt nem bírták megtalálni. Holttestét a Körös bizonyára, levitte a Tiszába. Veres megunta az életét, azért lett öngyilkos.

Berta József

kereskedőnél, cséplő-kazán fűtésre elsőrendű porosz kőszén, ugyszintén új zsákok és vízmentes ponyvák olcsó árért kaphatók. — Ugyanott egy fiatal-segéd felvétetik.

Eladó szőlő.

Tiszaföldváron 4 hold jó karbanlevő szőlő 2 nagy hozzávaló épülettel betegség miatt méltányosan szabad kézből eladó. tulajdonos **Király Mátyas**.

A néhai özy. Cirják Jánosné

volt nagykőrösi lakos hagyatékába tartozó, Öcsöd-bábocka pusztai 359. hold területű ingatlan, a folyó évi **szeptember hó 29-től** kezdőleg — esetleg kisebb, vagy nagyobb részletekben is — haszonbérbe **kiadó.** (A szükséges ugarlasi vagy vetés alá való szántási munkálatok azonban már most szabadon megkezdhetők és végezhetők).

Bővebb felvilágosítást ad: **dr. Dalmady Lajos** ügyvéd **Nagykőrösön**, ki ez ügyben teljes jogkörrel intézkedik.

Borszéki**madonna forrás,**

természetes vastól mentes savanyúvíz mint gyógyvíz emésztési zavaroknál, a légző és emésztő szervek hurutos bántalmánál, angol kóránál, vese- és hólyagbántalmánál. Hygienikus tisztaságánál fogva járványok idején mint ivóvíz megbecsülhetetlen.

Főraktár: **Melnár János** cégnél
Kunszentmárton.

ORVOSOK

ajánlják, mint legelismertebb köhögés ellen szert a **KAISER-féle**

Mell-karamellákat

a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják

Köhögés

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, szamárköhögés, katarus gégefájás stb. minden előforduló *hülés* ellen.

6100 köszönős hálalevél orvosoktól s magánosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágygerjesztő és legízletesebb bombonok. Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 60 fillérért kapható Kunszentmártonban

LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR
Tiszaföldváron **Goldman Adolf**
gyógytárban és minden hazai gyógytárban.

Wolf Dezső könyvnyomdájában egy ügyes fiú fizetés mellett

tanoncnak

felvétetik. — Értekezni lehet e lap nyomdájában.

Aranyat — vasért!**VASGYÜRÜK**

kibélelését arannyal, vagy ezüsttel jutányos árák mellett készít **DÉVAI JENŐ** ékszerész

Tiszta, szép

makulatura papir

csak métermázsa számra lapunk nyomdájában kapható.

Képes levelező-lapok nagy választékban.

Polgáriskolai tankönyvek, rajzeszközök és tanszerek s általában mindenféle iskolai cikkek kaphatók.

**Wolf Dezső**

könyvnyomdája,
könyv-, papir- és írószerek-
kereskedése

Kunszentmárton.



Mindenféle könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben gyorsan, pontosan és kifogástalanul készülnek.

**Képes levelező-lapok nagy választékban.****Kerékpárok**

figyelmét felhívom, hogy a világhírű

ALFA ÉS STYRIA

kerékpárok egyedárusítását Kunszentmárton területére képviselem, miért ezen gyártmányok

kizárólag nálam szerezhetők be

Tisztelettel

Dévai Jenő.

Nyomatott a kiadótulajdonos Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.